Méreni
elektrického odporu

Elektricky odpor

« vlastnost prostredi, kterym prochazi elektricky proud,
projevujici se Ubytkem napéti mezi dvéma body tohoto
prostredi

 jednotkou odporu je Q [Ohm]

« k mérfeni odporu vzdy uzivame stejnosmérné napéti

¢ u nelinearnich prvka (napf. polovodi¢ovych soucastek) se
hodnota odporu méni s hodnotou napéti a proudu = V-A
charakteristikou neni pfimka - v daném bodé se urcuje
diferencialni odpor Ry AU

Rd:E

 u teplotné zavislych rezistorli se hodnota odporu
vyjadfuje graficky - zavislosti R na teploté (v)

Ohmmetry

* pfistroje pro pfimé méreni elektrického odporu
» vyhodou je jednoduché pouZiti - hlavné digitalnich
* nevyhody:
— mala presnost - u digitalnich je lepsi, ale presto horsi néz
méfeni napéti
— omezeny rozsah pouziti - napf. u digitalnich multimetrt je
meéfi presné pro stfedni hodnoty odport (cca 20Q az
10MQ)

— podminky méfeni se zna¢né odliSuji od stavu, v kterém se
danéa soucéastka pouziva - napf. digitalni multimetr méfi
malym proudem cca 1mA

« vhodné pouze pro orientaéni provozni méfeni




Metody m éreni elektrického odporu
Umozriuji pfesnéjsi a vérohodnéjsi uréeni odporu:
« Ohmova metoda - voltmetrem a ampérmetrem
* Voltmetrem
» Porovnavaci - kompara¢ni

* Nahradni - substituéni
* Mdastkové

Vzhledem k vlastnostem pouzitych pfistroju (voltmetr( a
ampérmetr(l) pouziva vétSina metod zapojeni pro velké a
malé odpory

Ohmova metoda
- méreni odporu voltmetrem a ampérmetrem

Vychézi z Ohmova zékona:

U, — Gbytek napéti na méfeném odporu,
I, — proud prochéazejici méfenym odporem.
Méfeni je zatizeno vlastni spotfebou pfistroji =

systematickou chybou metody — za urcitych
podminek ji Ize zanedbat.

V praxi se déli na méreni malych a velkych odpord.

Ohmova metoda pro m éreni malych odpor 0

mpérmetr méfi i proud
voltmetru = chyba metody

fi znalosti odporu voltmetru Ize
provést korekci:

I=Uy/Ry
I =1y +ly U analogového vicerozsahového
Uy voltmetru Ize odpor urit:
Rx =712, Ry=Xy.h
v o
Uy Xy - napétovy rozsah
Iy = R r, - odpor na 1V rozsahu

Pro malé odpory - kdy je R,>>Ry Ize proud |, (chybu metody)
zanedbat - obvykly je minimalni mezni pomér R:R, =100 : 1
Pro analogové voltmetry je mezni odpor 1kQ, pro dig. 100kQ.




Ohmova metoda pro m éreni velkych odpor

U
2> Voltmetr méfi i Ubytek napéti na
ampérmetru = chyba metody

P¥i znalosti Ubytku napéti na

X ampérmetru pfi plné hodnoté
rozsahu lze jeho odpor urcit:
Ra=U1,

U analogovych ampérmetr( se
méni odpor s teplou proto se
jeho hodnota neudava

Neudavé se ani hodnota odporu
vétSiny digitalnich ampérmetrd

Pro velké odpory - kdy je R, <<R Ize napéti U, (chybu metody)
zanedbat - obvykly je minimalni mezni pomér R, : Ry =1: 100
Za velké odpory se povazuje hodnota nad 1kQ

Relativni chyby Ohmovych metod

Pro malé odpory - proud voltmetru

Chd
5, =1+ 100= R 100=Re 100
Ix Uix R,
Ry

Pro velké odpory - Ubytek napéti na ampérmetru

g~V 100- Bl 100 B0

UX XA X

Porovnavaci (kompara €ni) metody
zapojeni pro malé odpory
Méreni je pfesné pro:
a) Ry ORy
b) Ry>>Ry a R>>Ry
kdy obvodem protéka obvodem
konstantni proud:

Ux _Un Ux
| =—2=— =Ry =Ry—
konst. Ry Ry X N Uy
Pfi méreni na stejném rozsahu Ry =R ax
P . X N
porovnavéame hodnoty vychylek: ay

Chybu metody zpusobuje proud S
voltmetru (jeho omezeny odpor): Rn+Ry




Porovnavaci (kompara €ni) metody
zapojeni pro velké odpory
3 Ugq= konst Méfeni je pfesné pro:
a) Ry OR,
b) Ry,<<Ry a R,<< Ry
kdy je na obou rezistorech
konstantni napéti:

In

Ukonst. = Rx-Ix =Rn.In = Rx = RNT
Ry X
e . —n 9N
Pfi méFeni na stejném rozsahu Rx =Ry re
porovnavame hodnoty vychylek: X
1 1
Chybu metody zpusobuje Gbytek na 5 = Rx Rn 100
. ! § : m = ——————.
ampérmetru (jeho nenulovy odpor): 1 +i
Ra Ry

Nahradni (substitu €ni) metody

» vychazi z porovnavacich metod
« odporové normaly jsou nahrazeny dekadami, na kterych se
nastavuji stejné vychylky potom R = R,.
* meéfeni neni zatiZzeno chybou metody, ale pfesnost méfeni je
ovlivnéna citlivosti pfistroju
Zapojeni pro malé odpory Zapojeni pro velké odpory
Ikonst.

grenst. - + -
° o o LJgg=konst. o

Méreni odporu voltmetrem

Podminkou je znalost odporu voltmetru R,
a tvrdy napéjeci zdroj (Rizdroie —0)

« v poloze prepinace 2 zméfime napéti
zdroje

v poloze 1 je proud pfes Ry i voltmetr
stejny a voltmetr méfi rozdil napéti mezi

zdrojem a Ubytkem na Ry
1=ty g g Beog U =PV(i' j
RX RV UV UV UV
» pro Ry=R,, je v poloze 2 vychylka polovi¢ni nez v poloze 1 a
soucasné je presnost méreni nejvétsi
» metoda vhodna R,[R,,

» pro hodnoty vétsi i mensi dochazi k velkému poklesu presnosti
» metoda se pouziva v analogovych ohmmetrech




